Белоусова Наталия Викторовна

Садовская СОШ №2, Аннинский район

4 класс

Учебник: М.В. Голованова. Родная речь. М, 1995г (2 часть).
Тема урока: В.В. Набоков «Бабочки».
Цели урока: 

·  Используя содержание отрывка из произведения В.В. Набокова, фотографии и рисунки бабочек, тексты научно – популярного содержания, формировать умения учащихся воспринимать красоту природы.

·  Развивать навыки работы в разных модальностях – аудиальной, кинестетической, визуальной.

· Развивать навыки преобразования информации - «текст – рисунок», «музыка – текст».

· Помочь детям активизировать и пополнить лексикон.

· Воспитывать бережное отношение к природе.

Оборудование:

· Презентация «Бабочки»

· Рабочие материалы для каждого ученика.

Ход урока.

I. Вводная беседа о бабочках.

          Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас урок литературного чтения. Тему его вы определите сами, отгадав загадку:

                                   Спал цветок и вдруг проснулся -

                                   Больше спать не захотел.

                                   Встрепенулся, всколыхнулся,

                                   Взвился вверх и улетел.

-Что это? (Бабочка).

Правильно. Наш сегодняшний урок посвящён бабочкам.

Давайте посмотрим, какими бывают бабочки. (Демонстрация слайдов).

-Ребята, понравились ли вам бабочки? Какая из них больше всего?

-Захотелось ли вам поймать какую-нибудь из них для домашней коллекции?

      Очень часто мы видим что-то красивое и говорим: вот бы мне такое! Как хочется иметь такую красоту!

   Знаете ли вы, что, поймав бабочку, вы можете нарушить закон? Некоторые бабочки редкие и занесены в Красную книгу. Давайте себе признаемся, что поймать бабочку, это значит УБИТЬ её!
      Очень хочется сохранить на память такую красоту... Что же делать? Как нам сохранить красоту бабочки, не убивая её? (с помощью фотоаппарата, красок, слов...)

  II. Чтение научно – популярных текстов.

        Действительно, при помощи слов можно нарисовать любые картины. У вас на столах есть рабочие материалы. Прочитайте тексты из различных энциклопедий о бабочках (Параллельно учитель демонстрирует слайды).

Бабочки – чемпионы.

    Бабочки – одно из самых изумительных созданий природы. Нигде, пожалуй, не найти столь ярких и чистых красок, такого разнообразия оттенков в сказочно гармонических сочетаниях, таких волшебных узоров, как на крыльях насекомых. Отряд чешуекрылых (а именно к нему относятся бабочки) включает около 165  тысяч видов, а значит – 165 тысяч разных рисунков, окрасок, форм и размеров.

Бабочка – великан.

     Тропическая бабочка агриппина – безусловный чемпион по размаху крыльев. В 1997 году в Южной Америке была поймана агриппина с размахом крыльев 31 сантиметр!

    Агриппина похожа на птицу не только размером, но и напоминающей перья окраской.

Бабочки – путешественницы.

     Американский виноградный бражник с огромной скоростью пролетает от Канады до Южной Америки, а обитающий в Африке и Южной Азии бражник олеандровый долетает до Карелии и Кольского полуострова. Скорость полета приближается к 60 километрам в час. При этом крылья бабочки двигаются столь быстро, что заметны лишь их неясные очертания. И неудивительно – ведь число взмахов крыльев в минуту у некоторых бражников достигает 5100 раз!

Бабочки – мастера летнего искусства.

    Уникальным взлетным искусством владеет сиреневая пяденица – обитательница лесов Приморского края. Эти нежные бабочки могут взлетать не только с твердой , но и с водной поверхности. Бабочек часто можно увидеть сидящими на воде. Даже затянутые быстрым течением под воду, они легко выныривают и взлетают.

III. Актуализация знаний о стилях речи.

Вспомните из уроков русского языка, в каком стиле написаны эти тексты?

-Какие ещё бывают стили? (Разговорный и художественный).

IV. Работа с текстом.

Учитель предлагает открыть рабочие материалы к уроку.

-Как называется текст, с которым мы будем работать на уроке? Послушайте его и постарайтесь увидеть ту бабочку, о которой пойдёт речь.

-Какое впечатление произвёл на вас этот рассказ, что вы почувствовали?

-Похож ли этот отрывок на тексты из энциклопедий?

-В каком стиле он написан?

-Найдите, какими словами автор говорит о своих чувствах к бабочке?

-Как вы думаете, та бабочка могла прожить 40 лет? (Нет, конечно, бабочки – долгожительницы живут полтора года).

Ребята, перечитайте рассказ про себя и отметьте непонятные вам слова, выражения, только если их смысл не понятен из контекста.

Словарно – лексическая работа.

Банальный – обычный.

Веранда – открытый балкон, терраса...

Флигель – пристройка к дому.

Чёрно – палевый  - сочетание чёрного и бледно-жёлтого, тускло-жёлтого.

Мадмуазель(mademoiselle) – обращение к незамужней француженке – гувернантке.

Аоническое обаяние – слово, придуманное автором, то, что он услышал в имени бабочки – мАхАОн.

    Теперь вы можете сами выразительно прочитать этот текст. (Чтение текста детьми).

Молодцы! Очень хорошо. Кто же автор этого текста? Хочется ли вам узнать?

     Это очень интересный человек. Писатель и поэт, учёный энтомолог. (Энтомология – это наука, которая изучает насекомых). Он написал 8 романов на русском языке, и 8 на английском. Он родился в России, учился за границей и с 20 лет жил в эмиграции – в Германии, в Америке, в Швейцарии... С его творчеством вы подробнее познакомитесь в старших классах, а сегодня мне бы хотелось, сказать, что кроме литературы он увлекался бабочками. И не просто увлекался, а серьёзно их изучал и даже открыл несколько новых видов.

V. Диагностика точности восприятия.

   Обратимся ещё раз к тексту. Какой хочет Владимир Набоков оставить бабочку в нашей памяти? Найдите и прочитайте описание ещё раз. Посмотрите на слайд (На слайде изображения нескольких похожих бабочек). Найдите ту бабочку, которую описывает автор.

    Итак, мы уже сказали, что можно сохранить красоту бабочки на фотографии, нарисовав её словами.

-Как ещё можно создать образ бабочки?

VI.  Создание панно.

           Закройте глаза и представьте себе утро, поле, бабочек... (Учитель включает музыку, на доске появляется картина).

           -Ребята, посмотрите, какую картину я нарисовала. Но мне кажется,  на ней кого-то не хватает. Вы догадались кого?

Дополните мою картину своими бабочками. (Учащиеся рисуют бабочек и прикрепляют их на картину).

VII. Итоги урока.

-Итак, о чём мы сегодня говорили?

-Какой рассказ прочитали? Кто его автор?

-Как же сохранить красоту живого, не убивая его?

-Что вам понравилось на уроке?

Рассмотрите домашнее задание в рабочих материалах. Вы можете сами выбрать для себя любое задание из перечисленных.

Урок окончен, спасибо.

Домашнее задание

1. Нарисуй свою бабочку.

2. Найди в энциклопедии сведения о бабочке, подготовься и расскажи своим одноклассникам на уроке.

3. Сочини стихотворение или рассказ о бабочке.
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